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INTRODUCCION

Muchas gracias por su interés en Narcóticos Anónimos.  Este material ha sido designado para presentarle algunos de los aspectos del programa y de la Confraternidad de Narcóticos Anónimos, así como también proveerle de una ayuda para comenzar y mantener una reunión de Narcóticos Anónimos por un período largo de tiempo.

Narcóticos Anónimos es una confraternidad mundial compuesta de hombres y mujeres para quienes las drogas se habían convertido en un problema muy grave.  NA es un programa de recuperación para cualquiera que tenga el deseo de dejar de consumir drogas.  A nosotros en NA no nos interesa saber que drogas consumías ni que cantidad.  Lo que nos interesa es que pasaba cuando usábamos.  Narcóticos Anónimos es un programa de abstinencia completa de todas las drogas.  Siguiendo el programa de recuperación ofrecido en Narcóticos Anónimos, hemos encontrado una nueva manera de vivir y nos hemos convertido en miembros responsables y productivos de la sociedad en la cual vivimos.

La confraternidad de Narcóticos Anónimos está basada en los Doce Pasos, Las Doce Tradiciones y los Doce Conceptos.  De naturaleza espiritual, son un conjunto de principios escritos de forma sencilla a fin de poder seguirlos diariamente en nuestras vidas.  Nuestros Doce Pasos detallan nuestro programa de recuperación personal.  Nuestras Doce Tradiciones relatan la experiencia que puede ayudar a los grupos de NA a mantener su unidad, y nuestros Doce Conceptos son principios guía para nuestra estructura de servicio.

Narcóticos Anónimos no está asociada a ninguna otra organización, incluyendo otras comunidades de doce pasos, programas, tratamientos o facilidades correccionales.  No empleamos consejeros profesionales o terapeutas.  NA es una confraternidad sin ánimo de lucro y nuestra membresía es gratuita.  El único requisito para ser miembro es el deseo de dejar de consumir; eres un miembro cuando dices que lo eres, y la membresía en Narcóticos Anónimos es incondicional.

Es nuestro deseo que este material pruebe ser una guía simple y fácil en tus esfuerzos de establecer una reunión de NA.  La Sección I, Los Básicos de una Reunión de NA, describe la membresía en NA, como armar una reunión de NA, y otra información sobre el mantenimiento de las reuniones.  La Sección II, El grupo y sus servidores de confianza, está diseñada para aquellas reuniones de NA  que se hayan transformado en grupos establecidos.  La Sección III, La estructura de servicio en NA, explica qué es la estructura de servicio,  como funciona NA, y como NA se comunica internamente.  La Sección IV, Recursos de Información, cubre otros temas tales como  preguntas y sugerencias, servicios que NA no provee, y explicaciones sobre muchos otros temas que podrían ser de ayuda para ti.

Te damos la bienvenida a Narcóticos Anónimos, una confraternidad mundial.  Somos millones de adictos en recuperación quienes hemos encontrado una visión de esperanza y una promesa de libertad de la adicción activa.  No estás solo.  Solo por hoy, nunca más tendrás que volver a consumir.

SECCION I

LOS BASICOS DE UNA

REUNION DE NA

Membresía en Narcóticos Anónimos

La membresía en Narcóticos Anónimos es una decisión personal a la que cada individuo llega por sí solo.  El único requisito para ser miembro es el deseo de dejar de consumir.  Cualquier persona puede unirse a nosotros sin que importe su edad, raza, preferencia sexual, credo, religión ni la falta de ésta última.  Eres un miembro de la confraternidad cuando dices que lo eres.

En Narcóticos Anónimos no se cobran cuotas de inscripción ni se pagan honorarios. Cada adicto en recuperación ha pagado el precio de la membresía a través del dolor de la adicción activa.  Nuestro mensaje es que cualquier adicto puede dejar de consumir, perder el deseo de hacerlo y encontrar una nueva manera de vivir.  Nuestro mensaje es de esperanza y la promesa de liberarse de la adicción activa.

La mayoría de nosotros no teníamos idea de que esperar de la vida sin drogas.  Es en las reuniones de NA en que la mayoría de nosotros escuchamos el mensaje de recuperación, encontramos aceptación y apoyo de los otros miembros y aprendimos información práctica para ayudarnos a permanecer limpios.

QUE ES UNA REUNION DE NA?

Una reunión de Narcóticos Anónimos está formada por dos adictos en recuperación o más que se juntan con el propósito de recuperarse de la enfermedad de la adicción.  Las reuniones de Narcóticos Anónimos están unidas por los principios contenidos en los Doce Pasos, Las Doce Tradiciones y los Doce Conceptos de NA.  Nuestras reuniones son conducidas por adictos, para adictos.  NA es un programa personal y espiritual; por eso, nuestras experiencias personales de recuperación, los principios de NA, y la información general de NA son los temas de nuestras reuniones.

El propósito primordial de una reunión de NA es compartir la experiencia, fortaleza y esperanza con sus miembros y llevar el mensaje de recuperación al adicto que todavía sufre.  La reunión provee a cada miembro de la oportunidad de compartir y escuchar la experiencia de otros adictos quienes están aprendiendo a vivir mejor sin consumir drogas.  La reunión, en esencia, es el vehículo con el cual nuestro mensaje es llevado.  Provee el ambiente en el cual el recién llegado puede identificarse con los adictos en recuperación y puede encontrar una atmósfera de recuperación.

GUIAS PARA SEGUIR CUANDO SOLICITAMOS UN LUGAR/HORA DE REUNION 

Algunas ideas para tener en cuenta cuando pedimos un espacio para llevar a cabo una reunión de NA:

· El lugar debe ser accesible para el mayor número posible de personas.  Ten en cuenta que lo principal es proveer un ambiente de recuperación; por eso el tamaño de la habitación y las posibles distracciones deben ser consideradas.

· Rampas, puertas amplias, ascensores, y baños con facilidades especiales pueden ser requeridos para aquellos miembros que están físicamente impedidos.

· Generalmente, las reuniones de NA son llevadas a cabo al anochecer, después de las comidas; esto permite que asistan más personas.

Se recomienda que las reuniones del grupo de NA no sean llevadas a cabo en viviendas particulares. (Ver la “Sección de Medios”) para un ejemplo del tipo de carta en el que se solicita una hora y un lugar para reunirse)

ESTABLECIENDO TU PRIMER REUNION DE NA

Una vez que el espacio y la hora han sido aprobados,  llegar antes nos permitirá arreglar las sillas en un círculo o alrededor de una mesa, y preparar la literatura de NA.  Limpiar luego de la reunión también es una responsabilidad importante.  La mayoría de las cosas que un grupo de NA hace para realizar sus reuniones son bastante simples, pero si una persona tuviese que hacerlas todas ellas, estas simples cosas se volverían entonces abrumadoras.  Dividiendo el trabajo, el grupo se asegura que es el grupo en su totalidad quien se auto financia y que las cargas del grupo no se tiran así nomás sobre los hombros de uno o dos individuos.  El principio espiritual de un adicto ayudando a otro a cumplir con nuestro propósito primordial es puesto en evidencia cuando servimos a los demás.

FORMATO DE UNA REUNION DE NA

Las reuniones de Narcóticos Anónimos siguen un formato consistente y normalmente centrado alrededor del tema de recuperación llamados reuniones de tema libre.  Otras reuniones de NA pueden incluir discusiones de literatura, reunión de oradores, o de estudio de los Doce Pasos/Doce Tradiciones/Doce Conceptos.  Solamente la literatura  y cintas aprobadas por la Conferencia de o por la Confraternidad de Narcóticos Anónimos son usadas en nuestras reuniones.  Esto es para asegurar la claridad, consistencia y concentración de nuestro mensaje de recuperación.  Las reuniones normalmente duran una hora o una hora y media, y es importante comenzarlas y terminarlas en hora.

DISTINTOS TIPOS DE REUNIONES DE NA

Reunión de Oradores

En una reunión de oradores,  uno o más miembros de NA comparten su experiencia, fortaleza y esperanza.  Esto tiende a dejar salir algunos síntomas básicos y características de la enfermedad, y mostrar como NA nos ha traído hacia la recuperación.  Un recuento de eventos no logra mucho, pero compartir los sentimientos, la propia visión de uno mismo, cambios, nueva conciencia, etc., lleva un mensaje de recuperación.

Reunión de Tema Libre 

Los temas deberán ser elegidos cuidadosamente, teniendo en mente los Doce Pasos, Doce Tradiciones y Doce Conceptos.  Existen una variedad de temas relacionados con nuestra recuperación personal en NA.  Es importante recordar que la recuperación de la adicción es nuestro propósito para asistir  a las reuniones y elegir de acuerdo los temas.  La siguiente lista es solamente un punto de partida.  Surgirán muchos otros temas basados en la recuperación, a medida de que el grupo se desarrolle y cubra las necesidades de sus miembros.

Algunos Temas Sugeridos

Cualquier PI o selección del Texto Básico

COMO (siglas correspondiente en inglés a “HOW”, por honestidad, receptividad, y buena voluntad)
Rendición

Aceptación

Las bases (No consumir, reuniones, números telefónicos, literatura, padrino y los pasos)

CHESS (no estés ni muy Cansado, ni Hambriento, Enojado, Solo, o Serio)

Responsabilizarse de nuestra propia recuperación

Libertad de la adicción activa

Identificación mejor que comparación

Programa espiritual, no religioso

Hacer lo que sea necesario para estar limpio.

Transición de la facilidad a la confraternidad (si se aplica)

Herramientas de la confraternidad

Soltar las riendas

Sentimientos

Aprendiendo a confiar

Abandonar los viejos lugares, viejas amistades, viejos sitios de juego

Vivir solo por hoy

Los Primeros tres pasos

Negación

Reservas

Padrinazgo

Reunión de Literatura

Para una reunión de temas de literatura, partes del Texto Básico u otra literatura aprobada por la confraternidad o de la conferencia son leídas y  discutidas.  Este formato puede incluir el estudio de los Doce Pasos, Doce Tradiciones y los Doce Conceptos.  Pasando la literatura alrededor y dando la oportunidad a todos de leer puede ser una fácil manera para que todos se involucren.  Si eliges hacer algo así, asegúrate de incluir una frase tipo “Siéntete libre de pasar la literatura si prefieres no leer”.  No todos quieren o pueden leer en voz alta.

Formato de Muestra de una Reunión

Esta reunión de muestra es tan solo eso mismo: una muestra.  Está designada para que, si tu grupo lo elige, puedan usarla tal cual está.  De todos modos, te invitamos a hacer los cambios y/o arreglos que consideres necesarios para tu grupo.  Puede ser una buena idea contactar al comité de servicio de área local para ver qué tipo de formato utilizan los grupos de tu área en sus reuniones.

Moderador:

(Da la bienvenida a los miembros y se presenta a sí mismo)  Hola, mi nombre es ________ y soy un adicto.  Bienvenidos a esta reunión del grupo _______ de Narcóticos Anónimos.  Me gustaría abrir esta reunió con un momento de silencio (15 o 20 seg.) por el adicto que aún sufre seguidos luego de la Oración de la Serenidad.  Nos gustaría darles una bienvenida especial a aquellos que asistan por primera vez.  ¿Hay alguna persona para la que esta sea su primera reunión de NA?  ¿Te gustaría presentarte?  ¿Hay alguna persona que asita a esta reunión por primera vez?”

(Si la reunión es cerrada) “Esta es una reunión cerrada de Narcóticos Anónimos.  “Cerrada” significa que solo los adictos o aquellos que crean que pueden tener un problema con drogas pueden asistir.  Las reuniones cerradas proveen una atmósfera en la que los adictos se sienten más seguros de que aquellos que asisten a la reunión podrán identificarse con ellos.  Si hay algún no adicto visitándonos, nos gustaría agradecerle su interés en Narcóticos Anónimos.  Nuestra lista de reuniones locales de NA sobre la mesa de literatura lo dirigirá a una reunión de NA en su comunidad que esté abierta a no adictos.”

(Si la reunión es abierta)  “Esta es una reunión “abierta” de Narcóticos Anónimos, lo que significa que los amigos no adictos, familiares y miembros de la comunidad son bienvenidos a asistir.  Otras reuniones de NA pueden estar cerradas a los no adictos.  Nos gustaría dar la bienvenida a nuestros visitantes y agradecerles por su interés en Narcóticos Anónimos.  Les pedimos que respeten el propósito primordial de esta reunión, que es proveer un lugar donde los adictos a las drogas compartan su recuperación unos con los otros.”

Moderador:  

Quizás quieran leer la declaración de anonimato al principio de una reunión abierta.  Una muestra de la declaración de anonimato aparece inmediatamente siguiendo esta muestra de formato de una reunión

Continúe:

“Para la protección de nuestro grupo así como la del local de la reunión, les pedimos que no traigan drogas o elementos para su uso a la reunión.  No cuesta nada pertenecer a Narcóticos Anónimos.  Eres un miembro si dices que lo eres”

Moderador: 

Preguntar por aquellos que cumplen varios períodos de tiempo limpio.  Llaveros, fichas o medallas pueden entregarse (ver pág. ____ para una explicación)  Antes de comenzar la reunión elija a las personas para leer una o más de las siguientes piezas cortas.  Estas lecturas pueden encontrarse en nuestro Librito Blanco, en el Texto Básico, IP#1, o Cartillas de Lectura del Grupo.

¿Quién es un adicto?

¿Qué es el Programa de NA?

¿Porqué estamos aquí?

Cómo Funciona

Las Doce Tradiciones

Moderador:

Pregunte por el tema o la discusión de pasos y solicite a los asistentes que compartan o presente al orador.

Moderador:

Como unos diez minutos antes de que la reunión está marcada para cerrar, anuncie:  “Esto ha sido todo.  Me gustaría agradecerles que hayan asistido”   

Moderador

(Comience pasando la cesta alrededor, si fuese posible, anunciando: Esta cesta que estamos pasando alrededor es una manera de practicar nuestra Séptima Tradición, que dice, “Todo grupo de NA debe mantenerse a sí mismo completamente, negándose a recibir contribuciones externas”  Con el dinero que recolectamos pagamos la renta, la literatura de NA, y el café.  A través de las contribuciones de este grupo a los diferentes comités de servicio de NA, también ayudo a llevar el mensaje de recuperación de NA en nuestra área y alrededor del mundo.”

(Si es una reunión abierta)  Me gustaría agradecer otra vez a nuestros invitados no adictos por el interés que demostraron en Narcóticos Anónimos.  Debido a la tradición de NA de autofinanciación, el grupo les pido que no contribuyan con ningún dinero cuando pasen la cesta”

Moderador:

¿Tiene el representante de servicios de grupo algún anuncio que hacer? (el RSG hará el anuncio actividades del grupo y eventos de NA en esa área)

(Después de que la canasta dio la vuelta)  “Otra vez, gracias por venir esta noche.  ¿Pueden los que así lo deseen juntarse en un círculo para cerrar?” (Muchos grupos cierran de diferentes maneras: con rezos, cortas reflexiones de literatura de NA, etc. Y seguido con las palabras  Sigue Viniendo.  Funciona!
Los miembros de NA comparten las responsabilidades tales como limpiar el salón luego de la reunión.  Tratamos de dejar el salón mejor de lo que lo encontramos.   Esto ayuda a proteger la atmósfera de recuperación y reputación de Narcóticos Anónimos.

Muestra de Declaración de Anonimato

La Undécima Tradición de NA reza, “Nuestras relaciones públicas se basan más bien en la atracción que en la promoción; necesitamos siempre mantener nuestro anonimato personal ante la prensa, la radio o el cine”.  Les pedimos a todos los pr4esntes que respeten el anonimato de nuestros miembros no usando fotografías de rostro completo, apellidos, o detalles personales cuando describan esta reunión a otros.

La Diferencia entre Reuniones de NA “Abiertas” y “Cerradas”

Una reunión de NA “cerrada” es solo para adictos o aquellos que piensan que pueden tener un problema con las drogas. Las reuniones cerradas proveen una atmósfera en la cual los adictos en recuperación pueden sentirse más seguros que aquellos que asisten serán capaces   de identificarse con ellos.  El moderador generalmente lee una declaración al comienzo de la reunión cerrada, explicando porqué la reunión es cerrada y ofreciendo directivas al no adictos que quiera asistir a una reunión abierta.

Las reuniones “abiertas” son exactamente eso: abiertas a cualquiera que desee asistir.  Algunos grupos tienen reuniones abiertas una vez al mes para permitir a los amigos no adictos y familiares de los miembros de NA su asistencia a celebraciones de aniversarios de recuperación/cumpleaños, con ellos.  Debe dejarse claro durante la reunión de NA que el grupo no aceptará contribuciones monetarias de los no adictos.

Nuestras Relaciones con el Local

Las comunicaciones con la administración será un factor de gran importancia en mantener una buena relación con el local.  Es importante intercambiar información con el local a todo nivel y en forma continua.  Esto es mejor hacerlo por escrito.  A pesar de que la persona designada por el equipo de servidores como contacto pueda estar en el nivel administrativo, la interacción semanal será seguramente con otro personal.  Una relación positiva con estos miembros hará que sea mucho más fácil tratar con cualquier dificultad que pudiese surgir.

Algunas veces, se requiere de los miembros del personal que asistan a una reunión de NA, o incluso que modere las primeras reuniones.  Debería quedar claro que no solo en la etapa inicial de preparación la reunión pero también durante la misma de que su role será únicamente como observadores.  Eso también se aplica si el miembro del personal es miembro de NA.  Esto ayudará a asegurar que nuestras relaciones son aquellas de cooperación, no afiliación.

Nuestra Sexta Tradición dice que “un grupo de NA nunca debe apoyar, financiar o prestar el nombre de NA a ninguna entidad allegada o empresa ajena; para que problemas de dinero, propiedad o prestigio no nos desvíen de nuestro propósito primordial”  Nuestro propósito primordial es solamente llevar el mensaje de recuperación al adicto que todavía sufre.  El principio por el que nos recuperamos se ve diluido cuando no mantenemos las Doce Tradiciones.

Narcóticos Anónimos no guarda registros de asistencia o historias de casos, tampoco monitorea ni reporta sobre la conducta de los residentes.  Esta es la responsabilidad del equipo de personal.  NA no se compromete con la educación sobre drogas, ni provee consejo doméstico o provee cartas de referencia o recomendaciones para juntas de libertad condicional u oficiales de la corte.  Ninguno de nuestros miembros participa en concilios sociales ni comités de agravios bajo el nombre de Narcóticos Anónimos.  Es nuestra experiencia que adherirse a los simples principios de Narcóticos Anónimos es invalorable al momento de evitar controversias o mal entendidos y ha permitido a muchas personas a encontrar un programa simple de recuperación que funciona en sus vidas.

SECCION II

EL GRUPO Y SUS

SERVIDORES DE

CONFIANZA

El Grupo

Un grupo de NA es cualquier reunión que se encuentre regularmente en un determinado sitio y hora, dando por supuesto de que sigue los Doce Pasos, Doce Tradiciones y  Doce Conceptos (no tiene asociaciones externas y no recibe apoyo financiero externo).  Para facilitar las comunicaciones y la unidad y servir mejor a NA en su conjunto, los grupos deberían registrarse con la Oficina de Servicio Mundial de Narcóticos Anónimos

El propósito primordial de un grupo de NA es llevar el mensaje de recuperación al adicto que todavía sufre.  Sin embargo, también provee a todos sus miembros la oportunidad de expresarse y escuchar las experiencias de recuperación de otros miembros que están aprendiendo como vivir una vida mejor libre de drogas.

Los grupos tienen, básicamente,  dos tipos de reuniones: aquellas que están abiertas al público en general y aquellas cerradas el público (solo para adictos)  Las reuniones varían ampliamente en su formato en los distintos grupos: reuniones de participación, oradores, preguntas y respuestas, temas de discusión, y algunas tienen una combinación de estos formatos.  A pesar del tipo de formato de reuniones que tenga un grupo, su función es siempre la misma: proveer un ambiente adecuado y confiable para la recuperación personal y promover tal recuperación.

Un grupo ha probado ser el vehículo más exitoso para el trabajo del Decimosegundo Paso.  Después de compartir la experiencia personal de cada uno, la fortaleza y la esperanza, la cosa más valiosa que un miembro puede hacer es traer a posibles nuevos miembros (adictos) a la reunión del grupo.   De esta manera, una reunión de grupo pasa a ser el lugar donde los recién llegados saben que pueden ir a buscar ayuda.  A veces la primera cosa que puede abrir las puertas de la recuperación para adictos es el reconocimiento de ellos mismos en los otros.  Un grupo provee un sitio donde el recién llegado puede encontrar esta identificación escuchando a una cantidad de adictos en recuperación, mejor que a uno o dos, compartir su experiencia de recuperación en NA

El grupo es el lugar en el cual primero encontramos que se lleva a cabo el quehacer diario  de NA.  Esto puede ser la venta y distribución de literatura, el café a ser provisto, un lugar para mantener limpio, un horario que seguir, anuncios que hacer, y otras cosas que se hacen para mantener al grupo.  Un grupo debe estar en contacto con su CSA/CSR, si es posible, para que pueda estar informado sobre los recursos, tener nueva literatura y saber que es lo que pasa dentro de la confraternidad.

Es a nivel de grupo que el principio de servidor de confianza comienza a ser: nuestros líderes no son más que nuestros servidores de confianza, no gobiernan.  Los servidores de confianza  de un grupo son electos por el voto de la mayoría según la conciencia del grupo.  Estos son: a) el secretario,  b) el tesorero y c) el representante de servicio del grupo y el RSG-alterno.
Hay un par de cosas para considerar cuando buscamos servidores de confianza.  Una es madurez en recuperación y experiencia en el trabajo de los Doce Pasos.  Cuando aquellos nuevos en recuperación son electos para un puesto, pueden encontrarse privados del tiempo y la energía necesaria para los principios de su recuperación personal.  También serían preferibles a los nuevos, aquellos que estuvieran familiarizados con las Doce Tradiciones de NA y los Doce Conceptos así como de los procedimientos del grupo.

Una segunda cosa para considerar es la participación consistente de un miembro en el grupo.  ¿Asiste él o ella regularmente a las reuniones?  ¿Toma él o ella parte activa en las reuniones de trabajo del grupo?  Aquellos que han demostrado tener compromiso con el grupo apareciendo todas las semanas probablemente hagan de si mismos mejores servidores de confianza que aquellos que solo asisten esporádicamente.

Cuando ocurre una vacante en un puesto, el grupo lleva a cabo una reunión de trabajo para considerar como llenarla.  Manteniendo el principio de elegir servidores de confianza a través de la conciencia del grupo, la mayoría de los grupos de NA usan un sistema de nominación y elección simple al elegir nuevos servidores de confianza.  Ten en mente que los servidores de confianza del grupo son directamente responsables ante el grupo.

Secretario de Grupo

El secretario es responsable del funcionamiento diario de un grupo.  Es su responsabilidad que las reuniones del grupo se lleven a cabo los días y en las horas en las que se supone que funciona y que comiencen y terminen en hora.  El secretario podrá elegir al moderador de cada reunión, asegurarse de que el café esté listo,  ordenar el grupo para una reunión de trabajo, arreglarlo para la celebración de aniversarios de NA/cumpleaños, asegurarse de que el salón de la reunión se haya dejado apropiadamente en orden, y responder la correspondencia.  Este trabajo es importante porque los servicios que lleva a cabo el secretario del grupo ayudan a proveer una atmósfera de recuperación.  

Tesorero del Grupo

El tesorero de un grupo de NA es responsable por los fondos que entran al grupo de la recolección de los mismos, y por distribuir y manejarlos.  El dinero recolectado en nuestras reuniones debe ser cuidadosamente presupuestado.  Hay numerosos gastos necesarios para mantener un grupo.  El tesorero distribuye el dinero para comprar literatura, provee café, compra los insumos, y cubre los costos de cualquier gasto extra en que un grupo pueda incurrir.  El o ella guardan un registro preciso de todas las transacciones financieras del grupo.  De modo de mantener nuestra confraternidad y libertad, los dineros que provienen de la recolección en un grupo y de las contribuciones de los miembros deben ser usados siempre para cumplir con nuestro propósito primordial.  Un grupo debe, antes que nada mantenerse a sí mismo.

Después de pagar sus cuentas,  los fondos remanentes deben ser puestos en la cuenta bancaria del grupo, acumular una reserva adecuada como para llevar adelante el grupo por un mes más.  Después de dejar establecida esta “pequeña reserva”, los fondos excedentes deben ser dirigidos al Comité de servicio de área.  En los casos donde no hay acceso a un CSA, envía el balance a tu comité de servicio regional (CSR).  Si no existe acceso al CSR, manda el balance a la Oficina de Servicio Mundial de Narcóticos Anónimos, a la atención de la Oficina de Servicio Mundial.  Uno de los mayores problemas que hemos enfrentado ha sido el mal uso de los dineros del grupo.  Mantener fondos excesivos a menudo causa desunión entre el grupo, y puede ser una distracción negativa para el tesorero.  Este abuso limita severamente lo que la Confraternidad de NA puede ofrecer al adicto en recuperación.  Un tesorero tiene una responsabilidad importante, y debe pensarse bien al elegir al miembro para desarrollar esta función (también vea el “Manual del Tesorero”).

Como regla general, hemos encontrado que el tesorero y el secretario tienen más éxito si además poseen las cualidades necesarias para el desarrollo de sus responsabilidades.  Estas calificaciones incluyen:

La voluntad y el deseo de servir

Un mínimo sugerido de un año de continua abstinencia de todo tipo de drogas

Conocimiento de los Doce Pasos y Doce Tradiciones

Participación activa en el grupo que van a servir

En algunos sitios no es posible recolectar fondos para mantener al grupo, o la necesidad de pagar la renta.  Podemos compensar por el uso del espacio de reunión, los insumos para el café y la literatura de diferentes modos.  Algunos pueden hacer un periódico para toda la comunidad, mientras otros pueden juntarse como grupo y hacer juntos algunas tareas de mantenimiento u otros.  Aún así, otros pueden producir artículos con sus artísticos talentos para ser comerciados.

Representante de Servicio de Grupo (RSG)

El Representante de Servicio de Grupo (RSG)
es responsable de lo siguiente:

Servir de vínculo entre el grupo y el comité de servicio de área

Enviar reportes al CSA regularmente (en persona o por correo)

Compartir responsabilidades con el RSG-Alterno

Mantener el grupo debidamente registrado en la Oficina de Servicio Mundial

Participación consistente en el grupo

Conocimiento de los Doce Pasos, Doce Tradiciones y Doce Conceptos de Servicio de NA

La faceta más importante que esta posición debe tener es el ser el comunicador del grupo.  El representante de servicio de grupo es el vínculo vital entre el grupo y el resto de la estructura de servicio.

Representante de Servicio de Grupo – Alterno (RSG-Alterno)

El puesto de RSG-Alterno es paralelo al de RSG excepto en que es de dos años de compromiso, con el primer año que pasa entrenándose para durante el segundo ser el RSG.  El RSG-Alterno también actúa como RSG en ausencia del mismo.

Moderador de Reuniones de NA

El moderador debe tener experiencia en recuperación, fortaleza y esperanza de compartir, la cual se ha ganado por asistir regularmente a las reuniones de Narcóticos Anónimos.  Esta persona es responsable de mantener la reunión en suave movimiento y seguir el formato del grupo.  El moderador debe recordar que la reunión es de todos.  Debe abstenerse de comentar después de que cada persona comparte y desalentar a otros miembros de que lo hagan.

La persona moderando la reunión es responsable de establecer una atmósfera de recuperación.  En NA no importa que drogas consumías ni que cantidad, lo que importa es lo que nos sucedía cuando consumíamos.  A pesar de que compartir algunos problemas es necesario para la identificación, compartir las soluciones es necesario para recuperarse.  Debería estar siempre en mente del moderador que estamos aquí por el propósito específico de mantenernos limpios y ayudar a otros adictos a encontrar la recuperación de la adicción.

La mayoría de los grupos rotan a su moderador todos los meses.  Esto permite a otros miembros de NA de ese grupo tener la oportunidad de moderar la reunión.  Generalmente, un mínimo de tres meses de continua abstinencia de todo tipo de drogas es sugerido para el moderador.  En algunos lugares el personal tal vez requiera que la persona moderando las primeras reuniones sea un consejero o trabajador social.  Es recomendado de que las reuniones de NA sean dirigidas por miembros de NA lo antes posible. 

GRUPO HABITUAL

En algunas comunidades de NA, se ha vuelto una costumbre para los miembros de la confraternidad tomar un compromiso personal al apoyar a un grupo en particular – su “grupo habitual”.  Este grupo habitual es una forma específica en mantener la propia recuperación así como asegurar que la misma oportunidad exista para otros, al hacer un compromiso personal con la unidad de NA.  El grupo habitual es el lugar donde el miembro individual de Narcóticos Anónimos tiene una oportunidad de expresar su conciencia personal en el desarrollo de nuestro propósito primordial en todos los niveles de servicio.

Rotación y Continuidad de los Servidores de Confianza

Rotación es la práctica que muchos grupos tienen para elegir nuevas personas para los puestos de servicio con determinados intervalos, en lugar de tener la misma persona en el mismo puesto todo el tiempo.  La Rotación  ofrece muchos beneficios para el grupo que la practica.  Provee una diversidad de liderazgo, ayuda al grupo a sentirse fresco y energizado.  Da la seguridad de que ningún individuo podrá ejercitar tanta influencia que el grupo se convierta en una mera extensión de su personalidad.  La práctica de la rotación también refuerza  el énfasis que pone NA en el servicio más que en el servidor.  Consistentes con nuestra creencia en el valor del anonimato espiritual –lo que importa es el trabajo que se hace, no la persona particular que lo hace.

Ocasionalmente algunos grupos permiten a sus miembros servir en más de un período en determinado puesto de modo que el grupo pueda beneficiarse de la experiencia de sus servidores de confianza.  Cuando los oficiales del grupo han completado sus períodos, la rotación les permite hacerse a un lado por un tiempo, o aceptar las responsabilidades en cualquier estructura de servicio de NA, dando a otros miembros la oprtunidad de servir al grupo.

El impacto de la rotación en la estabilidad del grupo es equilibrado por la continua presencia de sus miembros más veteranos.  Aquellos quienes han servido en el pasado como oficiales de grupo y continúan manteniendo un rol activo en la vida del grupo pueden proveer de la experiencia, fortaleza y esperanza cuando crecen las discusiones en el grupo.  También pueden tender una mano a los nuevos oficiales y temporalmente participar para aliviar a los recargados servidores de confianza.

Conduciendo una Reunión de Trabajo de Grupo

El propósito de una reunión de trabajo es bastante auto explicativo: conducir los asuntos del grupo de tal modo que el grupo permanezca efectivo en llevar su mensaje de recuperación.  Las reuniones de conciencia de grupo son llevadas por lo general una vez al mes.  Algunas de los asuntos que trata una típica reunión de trabajo son:

¿Es el grupo efectivo llevando el mensaje de NA?

¿Son los recién llegados correctamente recibidos?

¿Necesitamos buscar la solución de algunos asuntos de reuniones recientes?

¿El formato de la reunión, provee suficiente dirección?

¿La asistencia es estable o crece? 

¿Está el grupo en buenas relaciones con quienes rentan el local donde se lleva a cabo la reunión?

¿Los fondos del grupo, están siendo usados sabiamente?

¿Tenemos suficiente literatura o artículos para el café?

¿Hay alguna vacante de servicio en el grupo?

¿Ha pedido el área, región, o Conferencia de Servicio Mundial consejo a este grupo o apoyo?

¿Podría un cambio en el formato fortalecer la atmósfera de recuperación?

¿Qué podemos hacer para que las reuniones sean más accesibles a un mayor número de adictos?

¿Está siguiendo nuestro grupo las Doce Tradiciones y los Doce Conceptos de Narcóticos Anónimos?

Narcóticos Anónimos es un programa espiritual.  Una reunión de trabajo de grupo debería también ser espiritual.  Necesitamos desarrollar una conciencia de grupo durante estas reuniones.  La conciencia de grupo es el medio en el que colectivamente invitamos la continua guía de un Poder Superior al tomar las decisiones.  Cuando los adictos cuyas conciencias individuales han despertado como consecuencia del trabajo de los pasos se unen parra considerar asuntos relacionados con el servicio, tanto en sus propios grupos o en cualquier reunión de comité de servicio, están preparados a tomar parte en el desarrollo de una conciencia de grupo.

Normalmente usamos el voto como una herramienta para traducir la guía espiritual en claros términos decisivos.  A veces, después de seguir atentamente una discusión, ningún voto es necesario, la conciencia de grupo se vuelve perfectamente aparente.  Esta es la premisa espiritual de nuestro Sexto Concepto de servicio en NA.  Necesitamos estar siempre atentos a él al tomar decisiones relativas al servicio.

Muestra de una Agenda de Reunión de Trabajo de Grupo

La mayoría de las reuniones de trabajo de los grupos de NA funcionan mejor cuando se planea una agenda de antemano.  La siguiente es una muestra sugerida.  A pesar de que no hay dos grupos que sean iguales,  nuestra experiencia nos muestra que este formato puede funcionar bien para la mayoría.  Esto ayudará al grupo a dedicarse a otras cosas de las que necesita hacer de forma organizada.

Nombre del Grupo

Agenda de la Reunión de Trabajo

Fecha

Hora

1. Oración de apertura

2. Lectura de Doce Tradiciones y Doce Conceptos

3. Rever y aprobar las minutas de la última reunión

4. Reporte del tesorero

5. Reporte del RSG

6. Viejos temas (cosas que se traen de previas reuniones)

7. Nuevos temas

8. Elecciones (en caso necesario)

9. Anuncios (relacionados con NA)

10. Oración de cierre

SECCION III

LA ESTRUCTURA

DE SERVICIO

EN NA

Una vez que tu grupo ha sido registrado con la Oficina de Servicio Mundial (las formas están ubicadas en la “Sección IV”), tu grupo querría participar en las listas de distribución, cuestionarios y el proceso de toma de decisiones de Narcóticos Anónimos.  Porque somos una confraternidad mundial, nuestras líneas de comunicaciones se mantienen simples y básicas con nuestro bienestar común como el nexo que nos une juntos.  El diagrama siguiente ilustra el proceso junto con alguna breve descripción de sus varias funciones

MIEMBRO – GRUPO – AREA – REGION – CSM – JUNTA MUNDIAL

                                                                                                                    OSM

MIEMBRO

La línea de ataque, por decirlo de alguna manera, del servicio en NA es el miembro individual de NA.  Cualquier adicto puede ser miembro, el único requisito es el deseo de dejar de consumir.  El servicio que cada uno de nosotros provee es el más importante en NA.  Es el miembro quien lleva el mensaje de recuperación y trabaja con los otros.  Sin su membresía activa no habría necesidad del resto de la estructura de servicio; no existiría NA.

Los beneficios de la membresía están claros para nosotros: una vida libre de drogas, la posibilidad de crecer, amistad y libertad de la adicción activa.  Sin embargo, la membresía no viene sin sus responsabilidades.  Es responsabilidad de cada miembro mantener su recuperación personal.  También es responsabilidad de cada uno de nosotros compartir libremente nuestra experiencia de recuperación, nuestra fortaleza y esperanza con el adicto que todavía sufre y trabajar para asegurar que esto que se nos dio gratuitamente permanezca disponible tanto para los que recién llegan como para los miembros más veteranos.

GRUPO

El encuentro de dos o más adictos en recuperación con el propósito de aprender a vivir libres de drogas a través de la práctica de los principios de NA constituye una reunión de NA.  Cuando tal reunión se lleva a cabo regularmente, puede llegar a convertirse en un grupo. (Por más discusiones sobre grupo de NA ver página 11)

REPRESENTANTES DE SERVICIO DE GRUPO

PARTICIPACION EN  COMITÉ DE SERVICIO DE AREA

El representante de servicio de grupo enlaza su grupo con el resto de la estructura de servicio de NA.  La responsabilidad primordial en las comunicaciones del RSG es representar la conciencia del grupo en asuntos que afectan a otros grupos o a NA en su totalidad.  Esta tarea requiere al representante proveer la información al grupo sobre el desarrollo de la confraternidad mundial de NA y compartir con el área algunas actividades, fortalezas o problemas del grupo.  Es importante que el RSG mantenga la cadena de comunicaciones de NA.  La conexión actual puede cumplirse de diferentes maneras.  Algunos ejemplos son:
Tu RSG electo podría asistir a la CSA a través de diferentes medios de acuerdo con las reglas de la facilidad.

Si la asistencia actual no es posible siempre, las comunicaciones deben completarse a través del correo.  Esto puede incluir las preocupaciones del grupo, los votos de conciencia de grupo, así como la participación del grupo en otras áreas de la estructura de servicio.

Si los miembros ajenos a la confraternidad de NA se hacer asistentes regulares a tus reuniones, una de estas podría ser, si tu grupo lo deseara, el RSG y asistir al CSA como representante del grupo

In algunos casos, el CSA puede pedir llevar a cabo la reunión en tu facilidad (si fuera posible)

BREVE DESCRIPCION DE UN AREA DE NA

Un área es un conjunto de grupos unidos para cumplir su propósito primordial como miembros del grupo y NA en su totalidad.  Esto se hace con todos los grupos trabajando juntos y tomando acción de acuerdo con la conciencia de estos grupos.  Muchos grupos pueden cumplir lo que para un grupo solo sería difícil de hacer por si mismo.  Un comité de servicios de área (CSA) es el comité formado por los RSGs de los grupos de un área designado, quienes se encuentran mensualmente con el propósito de servir las necesidades específicas de sus grupos miembros.

BREVE DESCRIPCION DE UNA REGION DE NA

Un comité de servicio regional (CSR) es un comité formado por los RCM (ver el “glosario” para descripción) de todas las áreas dentro de una región designada.  Este comité de servicio se designa para proveer servicios a todas sus áreas y miembros.  Un CSA y CSR son similares en naturaleza y propósito, pero sus respectivas funciones son un poco diferentes.  Mientras que el CSA sirve las necesidades de los grupos, el CSR sirve a las necesidades comunes de las áreas.  Esta es la función primaria del CSR, la de unificar las áreas dentro de su región.  Otra función es llevar el mensaje de recuperación de  NA a través de un círculo cada vez mayor de recursos, por ejemplo, miembros individuales arman un grupo, grupos individuales arman un área, áreas individuales forman una región, trabajando juntos para cumplir nuestro propósito primordial de llevar el mensaje de recuperación al adicto que todavía sufre.

ASAMBLEA ZONAL O NACIONAL

Un foro zonal y/o asamblea nacional son un grupo de regiones que se encuentran.  Ejemplos incluyen la conferencia Europea, la Asamblea Canadiense, y el Foro de los Estados del Oeste.

CONFERENCIA DE SERVICIO MUNDIAL (CSM)

La conferencia de Servicio Mundial está establecida por y es responsable de la confraternidad de Narcóticos Anónimos.  Su propósito es a poyar a la confraternidad como un todo, y definir e implementar las políticas de Narcóticos Anónimos.  La Conferencia de Servicio Mundial hace esto juntando a los miembros,  grupos, áreas y regiones en una confraternidad unificada, tratando con los problemas y necesidades de la confraternidad, y activando valientemente el propósito primordial y crecimiento de Narcóticos Anónimos.

Cada ciclo de conferencia, la CSM dirige las preocupaciones de la confraternidad al Reporte de la Agenda de la Conferencia de Servicios Mundial.  Esto da al miembro individual la oportunidad de dirigir temas específicos que pertenezcan a la Confraternidad de Narcóticos Anónimos en su totalidad.

JUNTA MUNDIAL (JM)

La Junta Mundial es el cuerpo de servicio de la Conferencia de Servicio Mundial.  Provee el apoyo para la confraternidad de Narcóticos Anónimos en sus esfuerzos de proveer la oportunidad de recuperarse de la adicción y prevé las actividades de los Servicios Mundiales de NA, incluyendo nuestro centro de servicio principal, la Oficina de Servicio Mundial.  La junta también es fideicomisario de la confraternidad de NA en sus derechos de toda su propiedad intelectual y  física (que incluye literatura, logos, marcas registradas y derechos de autor) de acuerdo con los deseos de la CSM. 

OFICINA DE SERVICIO MUNDIAL (OSM)

Una de las funciones más importantes de la OSM es enlazar nuestra amplia variedad de grupos y miembros en una única confraternidad cohesiva.  Otra de las principales funciones de la OSM es la publicación y distribución de literatura.  Junto con archivos y registros,  la OSM también guarda los archivos de la historia de NA.  Otra de las funciones de la OSM es la de relaciones públicas.  La Oficina de Servicio Mundial es el principal centro de servicio de nuestra confraternidad.  Para cumplir con nuestras necesidades como confraternidad creciente, nuestros servicios necesitan operar lo más efectiva y eficientemente que puedan dentro de los principios espirituales del programa de NA. (Para  una mayor discusión en profundidad sobre la estructura de servicio, por favor referir a Una  Guía a los Servicios Locales (UGSL), o Una Guía Provisional de nuestra estructura de servicio mundial (GPNESM).

SECCION IV

FUENTES DE INFORMACION

Aniversarios de Narcóticos Anónimos / Cumpleaños

Los aniversarios de tiempo limpio en NA (algunos grupos los llaman cumpleaños) son una celebración anual de la abstinencia completa de todo tipo de drogas de un miembro.  Tanto se llame aniversario como cumpleaños, es una marca de alegría en la recuperación personal de un miembro y la demostración de que el programa de Narcóticos Anónimos funciona.  Estas ocasiones proveen una oportunidad para la expresión de gratitud, fortaleza, y esperanza que dan valor tanto a los recién llegados como a los más veteranos por igual.

Algunos grupos disfrutan celebrando el aniversario de su primera reunión de NA.  Esos aniversarios demuestran la estabilidad del grupo, promueven la unidad entre los miembros y permiten que todos los miembros celebren la recuperación.  Para esta ocasión,  algunos grupos eligen llevar una reunión abierta con oradores de Narcóticos Anónimos e invitan a otros a compartir su nueva forma de vida libre de drogas.

Fichas, llaveros o Registros

Las fichas conmemorativas y llaveros no son apropiados en algunas reuniones institucionales por una variedad de motivos; más importante aún, no comprometemos el anonimato de nadie debido a una pérdida del continuo tiempo limpio.  Esto también se aplica a los grupos en llevar cualquier registro de nombres de los miembros de NA, fechas de tiempo limpio, o asistencia a reuniones.  Las fichas y llaveros están disponibles (ver la forma de pedido de literatura) si el grupo desea y si es posible disponer de ellos.

Padrinazgo

Un padrino es un adicto en recuperación en el programa de Narcóticos Anónimos; alguien en quien podamos confiar para compartir nuestras experiencias de vida tanto positivas como negativas, una persona a quien podamos ir con aquellos problemas que serían muy personales de compartir con el grupo.

Se sugiere que un padrino sea alguien que tenga práctica en el trabajo de los Doce Pasos y esté involucrado en el programa.  Principalmente, un padrino es una guía a través de los Doce Pasos de recuperación.  Es fuertemente recomendado que un padrino tenga como mínimo un año limpio.

Es fuertemente recomendado que encuentres un padrino de tu mismo sexo.  La experiencia nos ha mostrado que los miembros del mismo sexo entienden mejor asuntos tales como sexualidad, familia o problemas de identidad, problemas en las relaciones y pede ayudarnos mejor a enfocarnos en nuestra recuperación.

A veces el padrinazgo no es posible por factores tales como lugar o reglas de la facilidad.  Sin importar la disponibilidad de padrinos, continuamos siendo responsables de nuestra recuperación manteniéndonos limpios, trabajando los pasos lo mejor que podamos, asistiendo a reuniones regularmente y leyendo literatura de NA.  Con la guía de nuestro Poder Superior, buscamos practicar los principios espirituales de recuperación en todos los aspectos de nuestras vidas.  Pedimos a Dios, tal como lo concebimos, que nos permita vivir de acuerdo con Su voluntad para con nosotros, solo por hoy.

Para mayor información sobre padrinazgo, ve el IP #11, Padrinazgo,  que también se encuentra en la Guía de Introducción a Narcóticos Anónimos.  Para aquellos que anticipan su salida de la facilidad, por favor vean Mantenerse limpio en la Calle, IP#23.

Preguntas y Sugerencias que Pueden Surgir en Tu Grupo

P.  ¿Qué podemos hacer cuando alguien en la reunión quiere discutir su culpabilidad o inocencia o discutir las reglas de la facilidad y del personal?  

Recuerda a todos los que asistan que el propósito de una reunión de NA es proveer una atmósfera de recuperación de la enfermedad de la adicción y llevar el mensaje de recuperación al adicto que todavía sufre.

P.  ¿Qué hacemos si se exponen en la reunión drogas, elementos para su uso o armas?  ¿Qué si comienza una pelea?

Desarme la reunión inmediatamente.  Las reuniones de Narcóticos Anónimos deben siempre ser un sitio seguro para que sus miembros encuentren recuperación.  Informe al personal que la reunión terminó por ese día pero que volverá para la próxima reunión.

P. ¿Qué podemos hacer cuando un miembro de una organización diferente quiere hablar en nuestra reunión?  Agradéceles por su interés en NA pero explica que nuestro propósito primordial es recuperarnos de la adicción a las drogas a través de los Doce Pasos, las Doce Tradiciones y los Doce Conceptos de Narcóticos Anónimos.  Esto también se aplica a cualquier otra literatura que no esté aprobada por la conferencia de NA.

P. ¿Qué ocurre si un miembro del personal está presente durante la reunión?  La presencia o ausencia de un miembro del personal depende de la facilidad.  Sin embargo, si las reuniones son continuamente interrumpidas, pedir a un miembro del personal que esté presente puede ser aconsejable.

P. ¿Qué podemos hacer si una política de la facilidad viola nuestras tradiciones?  Ocasionalmente surgen problemas cuando las facilidades no entienden nuestras tradiciones o la naturaleza y función de NA en general.  Usualmente esto puede ser evitado o llevado a cabo exitosamente.  Las facilidades no “violan” las tradiciones, no tienen tradiciones.  La responsabilidad de mantener nuestras tradiciones o elegir participar en situaciones que las comprometan es nuestra solamente.  Las Doce Tradiciones de NA no son negociables.  Son las pautas que mantienen a nuestra confraternidad viva y libre.

Preguntas y Sugerencias, que puedan surgir en su reunión de trabajo de grupo

P. ¿Cómo puede un grupo resolver sus problemas?  Una de las mejores formas en las que un grupo puede resolver varios de sus problemas que puedan surgir es permanecer centrado en su propósito primordial, el cual es solamente llevar el mensaje de recuperación al adicto que todavía sufre.  Siempre recordando que la práctica de los principios espirituales contenidos en las Doce Tradiciones y  los Doce Conceptos resuelve la mayor parte de los problemas de cualquier grupo.  En otros casos el grupo buscará sugerencias de otros grupos con los que estén en contacto o por carta expresando las preocupaciones que tiene grupo para su comité de servicio de área, buscando la experiencia, fortaleza y esperanza al resolver  problemas difíciles.  Es importante destacar que otras partes de nuestra estructura de servicio no son responsables por terminar las disputas del grupo excepto en asuntos que afecten a otros grupos o a NA en su totalidad.  Por favor ver la Cuarta Tradición para mayor explicación.

P. ¿Cobramos algún dinero por los panfletos que ponemos sobre la mesa de literatura?  El propósito primordial del grupo es llevar el mensaje de recuperación al adicto que todavía sufre.  Como tal, los fondos del grupo pagan los panfletos, que normalmente se entregan gratis.  De todos modos, la literatura más cara tal como libros debe ser vendida por el grupo al costo.  NA es una confraternidad sin fines de lucro.

P: ¿Ya que estamos en una facilidad, como puede nuestro grupo participar en otras áreas de la confraternidad?  Dependiendo de las reglas y regulaciones de la facilidad, un grupo puede buscar los modos de participar llevando el mensaje de recuperación. Uno de los mejores modos de hacer esto es permanecer limpio y mantenerse en contacto con el área y comité de servicio regional.  Debe haber modos en los que tu grupo puede participar en proyectos regionales o de área, comités, reportes, periódico de NA, etc.  Preguntando ¿“Cómo podemos ayudar”? es la mejor manera de involucrarse.

Servicios no Provistos por Narcóticos Anónimos

NA no provee asistencia legal o médica, ni consejo profesional o terapia de grupo.  No estamos relacionados a ninguna otra confraternidad de doce pasos, centros correccionales o de tratamiento ni afiliados a ningún grupo religioso.

Sexta y Octava Tradición

NA no presta ni permite usar el nombre de NA, marcas registradas o logotipos a empresas ajenas. La literatura de NA está protegida por las leyes internacionales de derechos de autor.  Por más información sobre este tema por favor ver  Fideicomiso de Propiedad Intelectual de la Confraternidad.

Sexta Tradición

NA no lleva registros de asistencia ni historiales.

Duodécima Tradición

Los miembros de NA no participan en concilios sociales o comités de agravios en nombre de Narcóticos Anónimos

Sexta Tradición

NA no provee drogas para desintoxicación ni se compromete en educación sobre drogas.  NA no provee certificados de graduación sobre programas de drogas.

Sexta Tradición

NA no conduce ni participa en investigaciones médicas o experimentos conductuales

Décima Tradición

NA no provee casa, comida, ropa, dinero u otros servicios sociales

Tradiciones Cinco, Seis, y Undécima

NA no provee consejo vocacional ni colocaciones laborales

Octava Tradición

NA no provee cartas ni recomendaciones para miembros de la junta de libertad condicional, oficiales de la corte, médicos, terapeutas, empleadores, o agencias de servicio social en nombre de miembros de NA.

Sexta Tradición, Octava Tradición, Undécima Tradición

NA no sanciona la notoriedad pública de ningún miembro, fotografías, historias personales o filmaciones en relación a su membresía en Narcóticos Anónimos

Décima Tradición, Undécima Tradición, Duodécima Tradición

NECESIDADES ADICIONALES PARA MIEMBROS IMPEDIDOS

Preparación General

Encuentra que materiales están disponibles a través de la Oficina de Servicio Mundial para asistir a adictos con necesidades adicionales.  Pon al día tu pila de materiales de Narcóticos Anónimos para que incluya los artículos para adictos con necesidades adicionales.

Deficiencias Auditivas

Hable directamente a la cara, hable despacio y claro.

Un intérprete de signos debe tener claro contacto visual entre el orador y el impedido.

Cuando es necesario leer los labios, el adicto impedido deberá sentarse cerca del orador y no tener la visión obstruida con obstáculos tales como personas, etc.

Ten a mano un lápiz y papel durante toda la reunión con personas con deficiencias auditivas.  Este es un método simple y fácil de asegurar que todos los adictos, escuchen o no puedan comunicarse uno con otro.  Es importante recordar a los miembros que las expresiones faciales dramáticas, al compartir, ayudan mucho para aquellos miembros que leen los labios.

Impedidos visuales

No toque a los adictos ciegos sin su permiso.  No pueden verlo venir y puede ser una experiencia aterradora para ellos.

Antes de ayudar a una persona ciega esté seguro de preguntar si necesita ayuda

Solo un diez por ciento de los ciegos lee Braille.

Como preparación para ayudar a adictos ciegos, puede ser de ayuda sentarse en una reunión con los ojos cerrados para tener idea de lo que ellos pueden experimentar.

Impedidos físicos

Informe al personal de la facilidad adecuado de las necesidades de accesibilidad de Narcóticos Anónimos para los adictos discapacitados físicos.

Cuando llevamos el mensaje a adictos discapacitados físicos, necesitamos considerar la accesibilidad, ej.: baños, rampas y otras necesidades.  Estas son consideraciones a tomar cuando planeamos reuniones.

Residentes Medicados

Narcóticos Anónimos es un programa de completa abstinencia de todo tipo de drogas.  No tenemos opinión alguna sobre temas ajenos y nuestro enfoque no es profesional.  Entonces, debemos estar muy seguros de que se entiende que no recomendamos ir contra el consejo médico; ni tampoco endosamos el uso de droga ninguna.

En las facilidades en las que se provee medicación, los residentes inevitablemente se preguntan: ¿“Estoy limpio si el doctor me tiene medicado”?  Cuando surge la pregunta, es importante no juzgar.  Basados en nuestras Octava y Décima Tradiciones, no estamos en posición de discutir el asunto.  Como miembros de NA no debemos decir a los residentes de dejar de usar su medicación, no somos doctores.  Solo podemos decirles que sigan viniendo (son bienvenidos a las reuniones) y leer literatura de NA.  Nuestra Tercer Tradición nos permite experimentar la humildad, compasión y tolerancia por aquellos que llegan a NA buscando recuperación de la adicción activa.  El Librillo, En tiempos de Enfermedad, tiene temas importantes al respecto.

CARTA DE MUESTRA

Carta de muestra pidiendo un lugar y una hora para una reunión de NA

Fecha

Administrador

Nombre de la Facilidad

PO Box 7890

Cualquier Lado, Estado 23456

A quién corresponda:


Le estamos escribiendo para solicitar su permiso para comenzar una reunión de Narcóticos Anónimos en nuestra facilidad.  Narcóticos Anónimos es una confraternidad internacional para aquellos para quienes consumir o desear consumir drogas se ha convertido en un problema mayor en sus vidas, y desean hacer algo al respecto.  NA es un programa de doce pasos de recuperación basado en principios espirituales.  Cualquiera puede unirse a NA sin que importe su edad, raza, preferencia sexual, religión o falta de ésta última.  No se pagan honorarios ni cuotas ni ningún otro requerimiento que no sea buscar  recuperación de la adicción a las drogas.  NA es un programa de recuperación sin fines de lucro que no está conectada a ninguna otra confraternidad de doce pasos o programa de tratamiento, y no tiene afiliación religiosa.

También estamos solicitando que usted, o un miembro de su equipo, nos asigne una hora y una habitación en la cual pueda ser llevada a cabo la reunión.  Generalmente las reuniones de NA son llevadas a cabo en un horario en el que la mayoría de los adictos puedan asistir.  Creemos que por comenzar una reunión de NA en nuestra facilidad y por seguir un programa espiritual establecido en Narcóticos Anónimos, muchos de nosotros podremos experimentar la recuperación en una base regular.  Estamos disponibles para encontrarnos con usted cuando lo crea conveniente para discutir estos asuntos y finalmente, proveer cualquier otra información sobre Narcóticos Anónimos que pudiese necesitar.

Gracias por su atención a esta carta.  Esperamos oír de ustedes a la brevedad.

Atentamente,  

(Nombre del contacto para responder)

Muestra de Carta para el CSA

De un grupo de NA dentro de una facilidad

Fecha

Nombre del grupo

Box 7890

Cualquier lado, Estado 23456

Estimado Comité de Servicio de Área:

Saludos del grupo (nombre del grupo) de Narcóticos Anónimos en (nombre de la institución).  Tenemos el deseo de formar parte de su área para mejorar nuestra recuperación.  Nuestro grupo sigue los Doce Pasos, Doce Tradiciones y Doce Conceptos de NA.

Por favor,  contacte a quien suscribe para cualquier ayuda que nos pueda dar en este c aso.  Necesitamos su ayuda para poder ayudarnos a nosotros mismos más adelante, y esperamos escuchar de ustedes pronto.

Atentamente

Nombre del Contacto del grupo

Glosario

Necesidades Adicionales, adictos con.   Las necesidades adicionales surgen de los desafíos físicos tales como la ceguera, sordera o limitaciones de movilidad  impuestas por el uso de sillas de ruedas.  Llegar a los adictos con necesidades adicionales y hacer nuestras reuniones y otros servicios más accesibles para ellos es una obligación que nuestra confraternidad toma muy seriamente en todos los niveles de la estructura de servicio.

Comité de Servicio de Área (CSA).  Comité creado para prestar servicios en común a los grupos de NA de una localidad específica.  Está compuesto de os RSG,  los coordinadores del CSA y los coordinadores de los subcomités.  Suele formar parte de la región a la que manda un MCR.

Reunión Cerrada.  Reuniones de recuperación de NA cerradas a los no adictos.

Necesidades comunes (intereses especiales).  Denominación para los grupos especializados formados para brindar identificación adicional a los adictos con necesidades especiales o intereses en común – Por ejemplo, grupos de hombres, de mujeres, gay y lesbianas.
Material aprobado por la Conferencia.  Material aprobado por la Conferencia de Servicio Mundial el que se entiende se usará principalmente dentro del contexto de una junta o comité de servicio de NA.

Literatura Aprobada por la confraternidad.  Véase NA –aprobad literatura  Literatura de NA aprobada

Representante de Servicio de Grupo (RSG)  Elegido por un grupo de NA para participar en nombre del grupo en el CSA y la asamblea regional

RSG. Véase Representante de servicio de grupo

H&I.  Véase Hospitals and Institutions, Hospitales e Instituciones

Grupo Habitual.  Es la reunión que el miembro de NA pueda llamar “mi grupo”.  Ser miembro de un grupo habitual implica asistencia regular a sus reuniones de recuperación, apoyo económico y trabajo voluntario de servicio participación en la formación de una conciencia de grupo y en el proceso de toma de decisiones.

H&I Hospitales e Instituciones.  Esfera de servicio de la que suele ocuparse un subcomité del CSA que se dedica a llevar el mensaje a los adictos presos y a los pacientes de centros de tratamiento.

NA Way, Revista, La.  Revista trimestral de la Confraternidad de NA, publicada en varios idiomas.

Literatura de NA aprobada.  Literatura de recuperación oficialmente aprobada por la Confraternidad de Narcóticos Anónimos que refleja la filosofía de sus grupos por medio de los delegados de la Conferencia de Servicio Mundial.  También se la conoce como “literatura aprobada por la confraternidad”·

Servicios Mundiales de Narcóticos Anónimos (SMNA).   Refiere a los Servicios Mundiales de Narcóticos Anónimos Inc., el nombre legal para la Junta Mundial (véase Descripción de la Junta Mundial)

Reuniones abiertas.  Reuniones de NA que permiten la asistencia de los no adictos.

Líneas telefónicas.  Servicio telefónico de NA para que los adictos y el público en general puedan recibir información sobre Narcóticos Anónimos, especialmente sobre los horarios de las reuniones.  Generalmente un comité del CSA se ocupa de gestionarla. 

IP.  Véase Public Information, Información Pública

Información Pública (IP)  Esfera de servicio de la que, en general, se ocupa un subcomité que se dedica a llevar el mensaje de NA a las autoridades y agencias privadas, a los medios de comunicación, a los dirigentes de la comunidad, a los trabajadores sociales y de la salud  y a la sociedad en su conjunto para que los adictos que quieren recuperarse puedan ser enviados a Narcóticos Anónimos.

MCR. Véase Miembro de Comité Regional.

Asamblea regional. Reunión de los RSG y MCR organizada por el CSR, para discutir cuestiones que conciernen a NA a escala mundial.  Generalmente es una preparación para la reunión anual de la CSM.  El delegado regional se elige en la asamblea (GSL)

Miembro Del Comité regional.  Es elegido por el CSA para que participe en nombre del área en el comité de servicio regional (GSL)

Delegado Regional.  Participante con derecho a voto en la  Conferencia de Servicio Mundial, elegido por los RSG Y MCR.

Comité de Servicio Regional. (CSR)  Organismo de servicio que reúne la experiencia de servicio de algunas áreas vecinas para que se apoyen mutuamente.  Está compuesto por los MCR,  el delegado regional, el delegado suplente y quienes sean necesarios.

CSR. Véase Comité de Servicio Regional

Boletines de Servicio.  Artículos, trabajos de opinión, material para reflexionar sobre diversos temas relacionados con el servicio de NA.  Algunos están disponibles en nuestra Oficina de Servicio Mundial.

Intereses especiales (necesidades comunes) Denominación para los grupos especializados formados para brindar identificación adicional a los adictos con necesidades especiales o intereses en común – Por ejemplo, grupos de hombres, de mujeres, gay y lesbianas.
Servidores de confianza. Eufemismo de NA para “líder”, “dirigente”, “encargado”, derivado de la Segunda Tradición, en la que se describe a los líderes de NA como “servidores de confianza” en contraposición a “jefes”.

Doce Conceptos de Servicio de NA.  Uno de los tres conjuntos de principios básicos de NA, sirven específicamente para el desarrollo, coordinación y el mantenimiento de los servicios de NA en beneficio de los grupos.

Doce Pasos.  Uno de los tres conjuntos de principios básicos de NA, describen la práctica de NA que conduce a la recuperación personal y al despertar espiritual.

Doce Tradiciones.  Uno de los tres conjuntos de principios básicos de NA, guía la conducta de los grupos de NA y los ayudan a mantener su independencia al mismo tiempo que a fortalecer la unidad.

Junta Mundial.  Es la junta de servicio de la Conferencia de Servicio Mundial.  La junta brinda apoyo a la confraternidad de Narcóticos Anónimos para que ésta pueda ofrecer la oportunidad de recuperarse de la adicción y supervisa todas las actividades, incluyendo las operaciones del centro principal de servicio de la confraternidad: La Oficina de Servicio Mundial.  También tiene en fideicomiso en beneficio de la Confraternidad de NA los derechos de todas las propiedades físicas e intelectuales (que incluyen la literatura, los logotipos, las marcas registradas y los derechos de autor) de acuerdo con la voluntad de la CSM.

Conferencia de Servicio Mundial (CSM).  La CSM, formada por delegados regionales y servidores de confianza mundiales, es la voz auténtica y la conciencia activa de la confraternidad mundial de NA.

Reporte de la Conferencia de Servicio Mundial.  El reporte completo de la conferencia de Servicio Mundial, La Junta Mundial y sus comités.

Oficina de Servicio Mundial.  Sede central de la Junta de Servicio Mundial (Los Ángeles) y sucursales en Canadá y Europa.

CSM. Véase Conferencia de Servicio Mundial.

OSM. Véase Oficina de Servicio Mundial.

FORMULARIO PARA REGISTRAR UN GRUPO NUEVO

Si se desea poner al día la información de un grupo existente, sírvanse usar el Formulario de actualización del grupo.

¡Rellenar todos los datos y escribir claramente!

Nombre del grupo Fecha de hoy

Este grupo se formó (mes/año) Este grupo tiene reunión(es) por semana

Nombre del área Nombre de la región

Dirección postal del grupo

La siguiente información es necesaria para poder comunicarse con el grupo.

Contacto del grupo

Dirección

Ciudad Estado/Provincia

Código postal País

Teléfono ( )

[ ] Manden a nuestro grupo la revista The NA Way Magazine en Inglés Francés Alemán Portugués Español

(Marcar un idioma con un círculo)

Información de las reuniones del grupo

Indicar (O para abiertas) (C para cerradas) al lado de los días de reunión

Días de reunión DOM. Lunes Martes Miérc. Jueves Vier. Sáb.

Hora

Idioma (s)

Formato

Número aprox.

de asistentes

Lugar de reunión

Lugar Sala

Dirección Ciudad

Barrio/zona Estado/Prov.

Código postal País

Si la reunión se celebra en una institución penitenciaria o de tratamiento, ¿cuáles son los requisitos especiales de entrada?

"Uno de los aspectos más importantes de nuestra nueva forma de vida es pertenecer a un grupo de adictos en busca de

recuperación. Nuestra supervivencia está directamente relacionada con la supervivencia del grupo y de la confraternidad.

Para mantener la unidad dentro de Narcóticos Anónimos, la estabilidad del grupo es imperativa, de otro modo la

confraternidad entera sucumbiría y el individuo moriría." Texto Básico, página 71
FORMULARIO DE ACTUALIZACIÓN DEL GRUPO

Si el grupo se registra por primera vez, sírvanse usar el Formulario para registrar un grupo nuevo

¡Rellenar todos los datos y escribir claramente!

Código del grupo Fecha de hoy

Nombre del grupo

Este grupo se formó (mes/año) Este grupo tiene reunión(es) por semana

Nombre del área Nombre de la región

Dirección postal del grupo

ANTIGUA NUEVA

Nombre del grupo

Contacto

Dirección

Ciudad

Estado/provincia

Código postal

País

Teléfono ( ) ( )

Información de las reuniones del grupo

Indicar (O para abiertas) (C para cerradas) al lado de los días de reunión

Días de reunión Dom. Lunes Martes Miérc. Jueves Vier. Sáb.

Hora

Idioma (s)

Formato

Número aprox.

de asistentes

Lugar de reunión

ANTIGUO NUEVO

Lugar

Dirección

Ciudad

Barrio-zona

Estado/Provincia

Código postal

País

Si la reunión se celebra en una institución penitenciaria o de tratamiento, ¿cuáles son los requisitos especiales de entrada?
FAVOR DEVOLVER A: Oficina de Servicio Mundial POBox 9999, Van Nuys, Ca. 91409-9099 USA

Este formulario y sus versiones traducidas también están disponibles en nuestro sitio Web www.na.org
Glosario

Necesidades Adicionales, adictos con.   Las necesidades adicionales surgen de los desafíos físicos tales como la ceguera, sordera o limitaciones de movilidad  impuestas por el uso de sillas de ruedas.  Llegar a los adictos con necesidades adicionales y hacer nuestras reuniones y otros servicios más accesibles para ellos es una obligación que nuestra confraternidad toma muy seriamente en todos los niveles de la estructura de servicio.

Comité de Servicio de Área (CSA).  Comité creado para prestar servicios en común a los grupos de NA de una localidad específica.  Está compuesto de os RSG,  los coordinadores del CSA y los coordinadores de los subcomités.  Suele formar parte de la región a la que manda un MCR.

Reunión Cerrada.  Reuniones de recuperación de NA cerradas a los no adictos.

Necesidades comunes (intereses especiales).  Denominación para los grupos especializados formados para brindar identificación adicional a los adictos con necesidades especiales o intereses en común – Por ejemplo, grupos de hombres, de mujeres, gay y lesbianas.
Material aprobado por la Conferencia.  Material aprobado por la Conferencia de Servicio Mundial el que se entiende se usará principalmente dentro del contexto de una junta o comité de servicio de NA.

Literatura Aprobada por la confraternidad.  Véase NA –approved literature  Literatura de NA aprobada

Representante de Servicio de Grupo (RSG)  Elegido por un grupo de NA para participar en nombre del grupo en el CSA y la asamblea regional

RSG. Véase Representante de servicio de grupo

H&I.  Véase Hospitals and Institutions, Hospitales e Instituciones

Grupo Habitual.  Es la reunión que el miembro de NA pueda llamar “mi grupo”.  Ser miembro de un grupo habitual implica asistencia regular a sus reuniones de recuperación, apoyo económico y trabajo voluntario de servicio participación en la formación de una conciencia de grupo y en el proceso de toma de decisiones.

H&I Hospitales e Instituciones.  Esfera de servicio de la que suele ocuparse un subcomité del CSA que se dedica a llevar el mensaje a los adictos presos y a los pacientes de centros de tratamiento.

NA Way, Revista, La.  Revista trimestral de la Confraternidad de NA, publicada en varios idiomas.

Literatura de NA aprobada.  Literatura de recuperación oficialmente aprobada por la Confraternidad de Narcóticos Anónimos que refleja la filosofía de sus grupos por medio de los delegados de la Conferencia de Servicio Mundial.  También se la conoce como “literatura aprobada por la confraternidad”·

Servicios Mundiales de Narcóticos Anónimos (SMNA).   Refiere a los Servicios Mundiales de Narcóticos Anónimos Inc., el nombre legal para la Junta Mundial (véase Descripción de la Junta Mundial)

Reuniones abiertas.  Reuniones de NA que permiten la asistencia de los no adictos.

Líneas telefónicas.  Servicio telefónico de NA para que los adictos y el público en general puedan recibir información sobre Narcóticos Anónimos, especialmente sobre los horarios de las reuniones.  Generalmente un comité del CSA se ocupa de gestionarla. 

IP.  Véase Public Information, Información Pública

Información Pública (IP)  Esfera de servicio de la que, en general, se ocupa un subcomité que se dedica a llevar el mensaje de NA a las autoridades y agencias privadas, a los medios de comunicación, a los dirigentes de la comunidad, a los trabajadores sociales y de la salud  y a la sociedad en su conjunto para que los adictos que quieren recuperarse puedan ser enviados a Narcóticos Anónimos.

MCR. Véase Miembro de Comité Regional.

Asamblea regional. Reunión de los RSG y MCR organizada por el CSR, para discutir cuestiones que conciernen a NA a escala mundial.  Generalmente es una preparación para la reunión anual de la CSM.  El delegado regional se elige en la asamblea (GSL)

Miembro Del Comité regional.  Es elegido por el CSA para que participe en nombre del área en el comité de servicio regional (GSL)

Delegado Regional.  Participante con derecho a voto en la  Conferencia de Servicio Mundial, elegido por los RSG Y MCR.

Comité de Servicio Regional. (CSR)  Organismo de servicio que reúne la experiencia de servicio de algunas áreas vecinas para que se apoyen mutuamente.  Está compuesto por los MCR,  el delegado regional, el delegado suplente y quienes sean necesarios.

CSR. Véase Comité de Servicio Regional

Boletines de Servicio.  Artículos, trabajos de opinión, material para reflexionar sobre diversos temas relacionados con el servicio de NA.  Algunos están disponibles en nuestra Oficina de Servicio Mundial.

Intereses especiales (necesidades comunes) Denominación para los grupos especializados formados para brindar identificación adicional a los adictos con necesidades especiales o intereses en común – Por ejemplo, grupos de hombres, de mujeres, gay y lesbianas.
Servidores de confianza. Eufemismo de NA para “líder”, “dirigente”, “encargado”, derivado de la Segunda Tradición, en la que se describe a los líderes de NA como “servidores de confianza” en contraposición a “jefes”.

Doce Conceptos de Servicio de NA.  Uno de los tres conjuntos de principios básicos de NA, sirven específicamente para el desarrollo, coordinación y el mantenimiento de los servicios de NA en beneficio de los grupos.

Doce Pasos.  Uno de los tres conjuntos de principios básicos de NA, describen la práctica de NA que conduce a la recuperación personal y al despertar espiritual.

Doce Tradiciones.  Uno de los tres conjuntos de principios básicos de NA, guía la conducta de los grupos de NA y los ayudan a mantener su independencia al mismo tiempo que a fortalecer la unidad.

Junta Mundial.  Es la junta de servicio de la Conferencia de Servicio Mundial.  La junta brinda apoyo a la confraternidad de Narcóticos Anónimos para que ésta pueda ofrecer la oportunidad de recuperarse de la adicción y supervisa todas las actividades, incluyendo las operaciones del centro principal de servicio de la confraternidad: La Oficina de Servicio Mundial.  También tiene en fideicomiso en beneficio de la Confraternidad de NA los derechos de todas las propiedades físicas e intelectuales (que incluyen la literatura, los logotipos, las marcas registradas y los derechos de autor) de acuerdo con la voluntad de la CSM.

Conferencia de Servicio Mundial (CSM).  La CSM, formada por delegados regionales y servidores de confianza mundiales, es la voz auténtica y la conciencia activa de la confraternidad mundial de NA.

Reporte de la Conferencia de Servicio Mundial.  El reporte completo de la conferencia de Servicio Mundial, La Junta Mundial y sus comités.

Oficina de Servicio Mundial.  Sede central de la Junta de Servicio Mundial (Los Ángeles) y sucursales en Canadá y Europa.

CSM. Véase Conferencia de Servicio Mundial.

OSM. Véase Oficina de Servicio Mundial.

OTRAS PUBLICACIONES DE NA

Texto Básico, Narcóticos Anónimos.  

Originalmente publicado en 1983, esta publicación es referida comúnmente como el Texto Básico para la recuperación de la adicción.  Las historias personales de recuperación de los primeros miembros de NA también están incluidas para ayudar nuevos miembros a encontrar identificación y esperanza de una vida mejor.

FUNCIONA: COMO Y PORQUE

Un complemento del Texto Básico, cada capítulo examina los principios espirituales y la importancia práctica de nuestros Doce Pasos y Doce Tradiciones.

LA GUIA PARA TRABAJAR LOS PASOS EN NARCOTICOS ANONIMOS

Provee una sección de ayuda que discute los principios relevantes a cada uno de nuestros Doce Pasos, así como también algunas preguntas prácticas y a mano para revisión dependiendo el entendimiento individual de cada paso.

SOLO POR HOY

Ofrece una variedad de meditaciones diarias en recuperación.  Cada página abre con una cita de NA, examina el tema del día y cierra con una reflexión o afirmación.

La revista NA Wad
La revista NA Wad es el periódico internacional de la Confraternidad de Narcóticos Anónimos.  Se publica trimestralmente en inglés,  francés, alemán, portugués y español.  La revista contiene artículos sobre temas y eventos que son de interés general de los miembros, compartir de recuperación, experiencias de servicio, humor, opiniones y editoriales y un calendario de próximos eventos.  Para ser puesto en la lista de distribución, contactar la Oficina de Servicio Mundial.

Reaching Out

Reaching Out es un periódico designado para cubrir las necesidades de los adictos institucionalizados así como también los subcomités de H&I de toda la confraternidad.  Si estás interesado en ser puesto en su lista de distribución para esta publicación o quieres escribirnos sobre tu experiencia de recuperación a través del programa de  Narcóticos Anónimos, la dirección es Reaching Out, c/o Word Service Office,  PO Box 9999, Van Nuys, Ca. 91409, USA

Detrás de los muros

Este simple librillo está diseñado específicamente para individuos encarcelados y que puedan tener un problema de drogas.  Sus páginas reflejan las experiencias de recuperación de la adicción, tanto fuera como dentro de las cárceles y prisiones.

SOLO POR HOY

Puedes decirte:

Solo por hoy pensaré en mi recuperación viviendo y disfrutando la vida sin consumir drogas

Solo por hoy confiaré en alguien de NA que crea en mí y que quiera ayudarme en mi recuperación

Solo por hoy tendré un programa y trataré de seguirlo lo mejor que pueda

Solo por hoy trataré de tener una mejor perspectiva de mi vida.

Solo por hoy no tendré miedo,  pensaré en mis nuevas amistades, gente que no consume y que ha encontrado un nuevo modo de vivir.

Mientras siga este camino no tengo nada que temer.
