Pautas y sugerencias a seguir

durante el desarrollo de las reuniones de "H&I":
· empieza y termina las reuniones puntualmente, el tiempo de la reunión debe ser de 1 a 2 horas (máximo). preferiblemente, ten un día y un horario en particular (fijo) acordado con la institución.
· comienza las reuniones con extractos y  lecturas de la  literatura de "na", aprobada por la "OSM ." (solamente puedes llevar y/o leer este tipo de literatura).
· explica brevemente  al inicio de la reunión, que es el servicio de "h&i" de "NA" en general.
· aclara que "NA" no tiene nada que ver con la institución, ni con otras organizaciones, asociaciones, ni con otros programas de doce pasos, etc. 
· recalca que la recuperación en "na" es para todos los adictos, independientemente de las drogas que hayan consumido y de cualquier otra cosa en particular.
· explica siempre (sobretodo) en las primeras reuniones, el lenguaje usado en las reuniones de "NA" y por que lo usamos, aclara su significado ("adicto", "en recuperación",  "limpio", "primer paso", "poder superior", "tercera tradición",   "sexta tradición", etc.). 
-     recalca  a los adictos la importancia de ir a un grupo y/o  reunión de "NA",    

       en cuanto salgan de su institución y diles todo lo que tú has hecho para recuperarte (alejarte de las personas y sitios, con quienes y donde consumias, ir a los grupos y reuniones de "na" con regularidad, ir a un grupo base y/o habitual, comprometerse y tener esta responsabilidad al salir de la institución, leer literatura de "na", ¡solo por hoy!, nombrar un padrino, etc.). háblales de tu recuperacion (12 pasos, 12 tradiciones, exitos espirituales y materiales, etc.).  
no te enfoques tanto en tú historial, en tú "infierno pasado",  en tus tragedias,    etc.).  en conclusión,no hables  demasiado de la epóca en que consumías cuando compartas el mensaje de recuperación de "na", de esta forma, te será más fácil enfocarte en el mensaje de "na" que en otra cosa en particular.
· no leas demasiada literatura, ni al principio, durante, ni finalizando la reunión. igualmente, no hables tanto tiempo (de 10 a 15 minutos máximo), puedes "aburrirlos."
· haz  las lecturas de la reunión, de manera corta, clara y sencilla, para mantener la atención de los internos lo más posible.
· anima a los internos a participar en las reuniones (a través de lecturas, intervenciones, compartires,preguntas, respuestas, comentarios, etc.).
· cumple con los formatos y tipos de reuniones establecidos para el servicio de "h&i" en general.
· al finalizar la reunión, entrégales literatura de "NA" directorios de los grupos y reuniones ordinarias de    "NA", etc.

Reunión de Presentación de H I
A. Preséntese Ud. Mismo y de la bienvenida a todos los presentes.

B. Tenga un momento de silencio seguido de la oración de la serenidad.

C. Brevemente explique que esta es una reunión de H&I, en razón a que los residentes están limitados para asistir a las reuniones regulares de NA.
D. Consiga residentes voluntarios para la lectura de literatura: Quien es un adicto? , Que es el programa de NA? Cómo funciona? Porque estamos aquí? Y otras selecciones del libro azul.

E.  Cada miembro del Panel expondrá un tema en particular y luego habrá tiempo para preguntas.
· Quien es un Adicto?



· La Negación





· La primera reunion de NA


F. Haga antes del cierre de la reunión los anuncios correspondientes:     información sobre NA local, que literatura hay disponible, que  un miembro estará disponible luego de la reunión para evacuar dudas.

G. Cierre la reunión con alguna oración.
Una vez que los oradores hayan terminado deje un tiempo para las preguntas de los presentes. No deberá haber discusiones, guárdese sus preguntas hasta el final.
